

桃花坞花卉:打造复合型“园中园”

■文/记者 刘殿君
摄/萧山网记者 赵麟溢

这是一处“百草园”，绿草萋萋，满眼碧色，一块块“草坪”如绿毯般铺在青山绿水间；

这是一处“百花园”，五颜六色，争相怒放，眼花缭乱大小不一的花朵向人们露出灿烂的“笑容”；

这是一处“百树园”，枝繁叶茂，绿冠如伞，高低错落粗细各异的树木安静地矗立“站岗”。

事实上，这是坐落在河上镇璇山下村的桃花坞花卉基地。200多亩的这个“花草乐园”，是浙江绿投集团旗下萧建公司的一个花卉基地。

推动乡村振兴 建设智能花卉基地

2019年，经过精心筹备，萧建公司和河上镇合作牵手，在璇山下村建设了利民惠民项目——花卉培育种植基地。

璇山下村积极配合，将几十个农户的流转土地进行“集纳”。萧建公司将承包过来的土地进行整理，并将周边的废弃地“变废为宝”，经过近一年的建设，基地落成了。几十个白色种植大棚，在苍山的掩映下，格外醒目。

走进这些温室大棚，现代化的智能控制、自动喷滴、自动控温等技术，让人叹为观止。靠着现代化智能化设备，偌大个基地，过去需要50余人，如今只需20人左右就能“应付”，效率还大大提高。

基地内各种乔木、花灌木、宿根花卉、草本花卉等一应俱全，足有数千种。仅目前培育的各类花草，包括新品南天竹、冬青“皇帝”、矾根、火炬花等花木就达120余万株(盆)。

基地还和国内领先的全产业链花卉企业——北京花木有限公司合作，持续引进、繁育花木新优品种，年培育、生产花卉成品达600多万株。

花卉基地落户璇山下村，不仅为农民增加了流转土地承包费收入，还解决了村里剩余劳动力就业。目前，村里有10多个农民在基地工作，为他们的增收“助力”。

在一个花卉大棚，一位60多岁的本村村民正在给花卉施肥，尽管还是午休时间，他开玩笑地说：“花卉也‘饿’了，要及时给它们添加‘营养’，不能耽搁。”

他介绍，以前在家没事干，现在在基地一年有6万元以上的“薪水”，成为他和老伴的“额外收入”，可以更好地安度晚年了。再说了，一天在花卉丛中忙忙碌碌，既锻炼了身体，心情还格外好。

助力亚运 为盛会“增色添彩”

眼下，桃花坞花卉基地大棚里鲜花盛开，芳香扑鼻，春意盎然，令人赏心悦目。而工人们也忙得不亦乐乎。原来，他们将各类花木源源不断地运往各处去“乔装打扮”，而首当其冲就是为亚运会举办“增色添彩”。

据基地相关负责人吴晓曙介绍，目前基地培育的各类花木，主要为亚运期间场外景观配套。预计杭州亚运会期间出圃的各类花草，包括新品南天竹、冬青“皇帝”、矾根、火炬花等花木要120余万株(盆)左右。

“作为萧山本土的一家花卉企业，能为亚运会举办作出贡献，非常荣幸和自豪。基地会全力以赴完成任务，为这次



桃花坞花卉基地

盛会增光添彩。”吴晓曙说。

萧山是全国著名的花木苗木之乡。尽管成立较晚，但近年来，作为后起之秀的桃花坞花卉基地却凭借先进的技术和人才，奋起直追，并频频亮相各种“高大上”场合，为萧山花卉产业发展助力。

在第二届长三角菊花精品展暨2021西湖秋韵菊花艺术节上，萧建公司入围参展，向全国游客展示了萧山高超的菊花栽培技艺。

一进展区大门，参观者就会发现，由萧建公司设计的迎宾花坛便映入眼帘。花坛高3米，设计方案以圆形花架为背景，寓意表达圆满顺利、同心同行。整体通过半包裹的形式烘托前侧菊花造型主体，“画面”表达热烈祥和喜庆的氛围，喜迎八方来客。

杭州是中国菊花栽培技艺的发祥地，种植企业众多。这次展览，中外游客对萧建公司的“作品”大加赞赏，也让桃花坞花卉基地名声大噪，见证了他们不俗的实力。

延伸产业链 将基地打造成“聚宝盆”

从桃花坞花卉基地进入，首先映入眼帘的是一处足有近千平方米的“园中园”。

“园中园”内，以花、草、树为主题，布置了大小不一的“微景观”10多处。其造型各异，创意十足。坐上亭台楼阁，小桥流水，俨然一幅醉美江南的水墨画。

基地负责技术生产的负责人郭永献指着园内的巨大花环“心型拱门”介绍，这是为情侣们特意设计的，他们可以来这里拍摄婚纱照。

据他介绍，这处“园中园”事实上可以叫做“百变园”，可根据季节、主题等进行设计变化，也可以根据客户的需要“私人定制”布置。

按照基地的规划，整个桃花坞花卉基地将打造成一处别具风情的旅游景点，供游客吃、住、游、学。游客还可以在果蔬基地采摘，甚至认领一处小块地种植。基地24小时提供智能监控，“主人”随时可以“监督”自己菜园“宝贝”生长情况。

同样，苗木、花卉园内，游客都可以前来“认领”，看着它们“长大”。基地还为小朋友开辟了“专区”，供孩子们种植，从而扩充他们的新知识。

萧建公司相关负责人表示，基地在与北京花木有限公司等花木前沿企业签订战略合作协议的基础上，未来将进一步整合行业资源，连通更多的合作伙伴，聚力推动花卉品种评估、新优产品应用

以及园林绿化工程等方面多维度的深层次合作，力争成为萧山花木对外展示的一张“金名片”。

未来，基地将适应新时代人们体验式、沉浸式的新需求，将基地打造成复合型园区，延伸上下游产业链，提高附加值，增加利润增长方式，为新型花卉产业探索发展新路径，实现转型升级。

记者手记

跳出“围城”深耕产业链

萧山是全国知名花木之乡，有着近60年花木种植历史，也是全国最大的花木集散中心之一。近年来，在城市绿化飞跃式发展的推动下，萧山花木产业快速成长，年产值近200亿元。

然而，目前该产业也面临着转型升级的“关键节点”。浙江绿投集团市场部相关负责人认为，近年来，受各种因素影响，萧山花木种植面积逐年递减，从巅峰期的18万亩缩减至目前的12万亩。无论面积、数量还是成本，花木产业竞争压力与日俱增。

据了解，花卉苗木目前仍是萧山农业的第一大产业，占据半壁江山。全区共有1800多家企业、近3万农户、10多万人从事与之相关的产业。

面对困境，萧山花木人一直在孜孜探索。依靠先进的科技、管理，积极延伸上下游产业链，拓展增收模式，谋求转型升级。无疑，萧建公司桃花坞花卉基地作为后起之秀，正是其代表之一。

他们根植于传统产业，但并不拘泥于传统的生产经营管理模式，而是不断推陈出新，玩出了“新花样”。

他们追求的是“精耕细作”，追求的是“复合效益”。基地依靠科技赋能，提高亩均收益。同时，基地将园区打造成了多利润点的产业园，打通上下游产业链，整合资源，提高附加值。

一直以来，农业企业寻求创新突破一直是个“老大难”问题，但并非无路可走。桃花坞花卉基地正是固守传统思维，跳出“围城”探索，并深耕拓展产业链，逐步寻找到了适合自身行业特点和产业趋势的新赛道，这值得同行借鉴和探究。



区领导带队赴瓜沥宁围开展安全生产大检查

本报讯(记者 杨圆圆)昨日,副区长朱国军带队开展安全生产大检查,对“一厂多租”企业等重点场所的安全生产管理情况进行突击检查。

朱国军一行首先来到瓜沥镇的杭州华腾有限公司,走进生产车间和储藏中心,详细了解了企业的工作人员配置、值班值守、应急处置等情况,并检查了消防器材、消防通道、安全照明等设施的维护运行情况。朱国军强调,安全生产是重中之重,出租方和企业要继续压实主体责任,加强日常监管,做好消防应急预案,定期组织员工培训和应急演练,对排查到的隐患要立查立改,全力营造和谐稳定的安全生产环境。

定的安全生产环境。

在宁围街道的杭州喜连连建材有限公司,朱国军一行仔细查看了企业的缝衣区、展示区、仓储区的消防设施和安全生产通道畅通情况。他指出,作为“一厂多租”企业,物业方要承担起统筹协调的职责,加强对厂区安全生产工作的监督检查,组织开展定期巡检和抽查。承租企业要压实主体责任,做好安全隐患排查和整改工作,注意公共通道、消防通道的畅通,落实好消防应急预案,以谨小慎微的态度对待安全生产,牢牢守住安全红线,守住人民群众的生命财产安全。

区领导带队赴衙前开展安全生产大检查

本报讯(记者 韩柳青)昨日下午,副区长王润东率队赴衙前镇,开展安全生产大检查。

督查组一行首先来到了吟龙闸站,详细了解吟龙闸站改建工程的进展情况。王润东指出,防汛防台是保民生的重要工作,当前我区已经进入汛期,要抓细抓实防汛防台各项工作,同时,闸站的相关责任人要将安全管理工作落实到位,确保项目安全顺利完工。

在浙江裕源纺织有限公司,督查组一行走进企业仓库、生产车间,详细查看了厂区内内的灭火器、消火栓、水带、消防通道等安全防护设施。针对检查中发现的问题,王润东要求企业立行立改,并不断提升企业管理能力,常态化开展安全

隐患排查。

随后,督查组一行还来到衙前农村小学校查看救灾安置点的情况,检查杭州耀盛科技有限公司农运大楼高层大楼的消防安全情况,以及衙前卫生服务中心的安全生产情况。

在听取了衙前镇有关安全生产工作汇报后,王润东对衙前镇在安全生产方面的执行力度表示赞许。同时,他强调,安全生产无小事,衙前镇作为我区的工业重镇,更要时刻绷紧安全生产这根弦,把隐患当事故,把责任压到底,全面深入开展安全大检查、隐患大排查,并闭环整改处置隐患问题,坚决防范杜绝各类安全生产事故的发生,全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。



形似棒棒糖 萧山这个路口的月季花火了

本报讯(记者 俞海波)最近一段时间,满城的月季花正在怒放,尤其是道路上一排排整齐的花朵,争奇斗艳,把城市装点得美不胜收。奇心路与金城路交叉口道路中间的隔离绿化带内,有几棵月季树格外艳丽,显得非常特别,让人眼前一亮。有网友也在社交媒体上好奇发问:月季花还有树?这些“棒棒糖”月季是什么品种?

月季属于蔷薇科蔷薇属,为低矮灌木,古人诗句说“瘦枝扶力借柔风”,说的就是月季花枝条不坚。那这种月季花树是怎么回事?记者请教了区综合行政执法局市政绿化养护保障中心的工作人员。原来,这是近年来改良生产的月季新品种——通过嫁接等手法“魔改”出的球型树状玫瑰月季,同一棵树可以开出不同颜色的花朵,由于混杂了玫瑰品种,花朵更大更艳。目前这种树状月季比较流行,大家也可以留心下,在萧山的哪些地方也种着这种月季。

为在杭州亚运会举办期间织好“城市锦缎”,着力“锦上添花”,杭州正在全力推进打造“花满江城”亮丽风景线。除了高架上的亚运“空中花廊”景

观,在日常通勤道路上,同样一路鲜花盛开。市民在市心路上可以看到,道路中间和两边的“仙境”“黄从容”“西湖红”等月季竞相绽放,形成了一条美丽的风景线,浪漫的景象令人心旷神怡,吸引了不少路人驻足拍照。

日前,“花满江城·香飘亚运”2023年首届杭州市月季花展在杭州花圃开幕。花展通过“一展七花园”打造全城赏花盛宴,“七花园”中就包括了我们的南江公园。为此次花展,南江公园升级了4500平方米的月季花园,打造了月季花廊、月季花境、荟萃品种展等9大场景,多达200多种月季花正在展出,堪称月季花的美景和知识海洋,花展时间会一直延续到五一假期后。如果大家觉得光是欣赏路边月季还意犹未尽的话,还可以到南江公园去走一走,看一看。

最后,温馨提醒一下大家,花儿虽美,开车路上可别只顾着拍照,安全第一。另外由于树状月季位于隔离带,拍摄时千万要小心身边的车流,不要闯红灯!



扫一扫二维码
查看更多内容

50个红十字急救箱“入驻”亚运文明驿站

本报讯(记者 盛凤琴)为切实做好应急救援工作,为亚运赛事保驾护航,日前,萧山区红十字会向亚运文明驿站提供了50个急救箱,助力亚运文明驿站建设工作。

箱子虽小,却“五脏俱全”。每个应急救援箱内都配有消毒清创、止血包扎、急救防护等常规急救用品,还有三角巾、医用棉签、碘伏消毒液和无菌敷贴等。

对此,区红十字会党组书记、专职副会长姚蓉表示,这些急救箱的配置

可用于保障日常志愿活动,特别是亚运赛事期间的突发情况下的自救互救。“急救箱”装的不仅是药,更是人民群众的“需要”,小小急救箱配置不仅能完善我区应急救援体系,也是亚运文明驿站建设服务提升的暖心之举。

下一阶段,区红十字会还将根据亚运保障需求进一步配置更多的红十字急救箱,并全力做好急救员持证培训,营造“人人学急救,急救为人人”的氛围,发挥“人道、博爱、奉献”的红十字精神,迎接亚运盛会的到来。

(上接第1版)中国数字音乐基地作为国家级产业园区,以打造“音乐科技新城”为目标,是全国第五个音乐产业基地,也是浙江省第一块音乐产业“国字号”金名片。园区内的九莱福音乐现场,为拥有总面积超过1000平方米的专业音乐演出精品场馆,可为广大音乐人、乐队团体提供高品质的演出场所、设施和服务。众智创客区已招引网易云音乐、放刺电音等26家知名音乐企业落户,音乐科技氛围日益浓厚,也显示出数字音

乐产业发展的极大活力。去年,园区营收超150亿元,税收超2亿元,是萧山区文创园里的佼佼者。

据悉,未来三年,中国数字音乐基地将重点实施的三个项目,除了“诗歌英雄音乐季”外,还有中国数字音乐产业博览会、百场高质量音乐主题活动。“我们将用足用活政策红利,努力实现资金使用效益最大化,助推文化产业更大更优更发展。”区文创产业发展中心有关负责人说。



红石“大莲花”

杭州民间工艺大师王泉元,历时1个半月,以杭州亚运会开、闭幕式场地——奥体中心主体育场为原型,用家乡产红石作材料,精心雕刻了一件直径约45厘米的“大莲花”,迎接亚运会。 记者 范方斌 通讯员 黄建